

# 無良

# 疫苗中心疑溝貨 正版針盒掩飾 假HPV針恐已襲港 隨時奪命

《大公報》連日踢爆本港出現「九價子宮頸癌（HPV）水貨疫苗」，引起廣泛關注。大公報再接獲消息指，現時本港不但有「水貨針」，更疑出現「假針」及買賣正貨針盒冒充。唯一生產九價HPV疫苗的美國默沙東藥廠向大公報證實，藥廠曾向海關及衛生署舉報可疑個案，惟要取到這些可疑針劑化驗有難度，未敢肯定是水貨抑或假貨。消息稱，充斥「水貨針」和懷疑「假針」的是近三年才陸續冒起的「疫苗中心」，專瞄準做內地客疫苗生意，「呢啲根本唔係醫生，只係有個醫生坐鎮打針，仲財大氣粗，試過攞住現金踩上MSD（默沙東藥廠）要求加疫苗」。

## 疫苗陷阱

大公報記者 朱樂怡

九價HPV疫苗「加衛苗Gardasil 9」在2015年12月於本港註冊，消息指，初時本港無太多人關心和接種，但很多內地人想來港打針，「疫苗中心」隨即在翌年中冒起，內地開始有中介組織內地客來港，開業三個月生意已經十分火爆。

### 攞大量現金踩上藥廠買針被拒

消息續稱，疫苗中心首幾個月便不停向藥廠攞針打，亦不會計數、來者不拒，「一般醫生每個月攞30支，只能接10個病人生意，因爲一共要打三針，但疫苗中心想賺快錢，愈多人嚟愈好，每日打百幾個，一周隨時要500針，一年就要幾萬針，藥廠唔會咁供應，除非唔派畀其他私家醫生。」

《大公報》獲悉，在2017年初，「疫苗中心」的針開始無以爲繼，疫苗中心背後的集團竟財大氣粗地拿大量現金上MSD總部要求買針，但藥廠因爲顧及其他私家醫生的需求而拒絕。及至2017年中至2018年初，「撞正藥廠疫苗的運輸出問題，去年初更被黑客攻擊要銷毀一整批疫苗，正貨供應不足，這些疫苗中心便開始周圍找「水貨」，大部分來自德國，零星來自澳洲等地，更有個別「水貨」溝『假貨』。」

### 默沙東曾向衛署海關舉報

有消息更稱，去年部分醫生已獲告知市面出現「假貨」，更有人向海關投訴，但「3000針內有1000針真、再溝水貨同假貨，好難查」，去年下半年更出現買賣正貨針盒，掩飾「水貨」和「假貨」，「近半年藥廠供應相對不太緊張，情況才有減少。」

默沙東發言人回覆表示，留意到最近水貨HPV疫苗充斥香港的報道，強調「水貨針」在香港是違法行爲，並且嚴重傷害藥廠在本港的營運。藥廠每次發現可疑個案，均有向衛生署和海關舉報。藥廠表明，若有關當局需要任何佐證、化驗、鑑證，均會盡力協助及提供相關證據。據悉，要拿到這些可疑針劑化驗有難度，故未敢肯定是水貨或假貨。

藥廠續指，九價HPV疫苗由去年開始因應全球需求不斷上升，至本年度仍繼續有供應緊張的情況，但從未停止供應予本港，藥廠現正增加投資擴大疫苗生產能力。



▲苦主群組出現多間診所疑打來歷不明的「水貨針」相片，有苦主更質疑是假針

## 內地網民心慌慌



▲酒釀大圓圓：越看越慌 訂金都交了到底還要去打



▲貓小mew：現在我也懷疑我打過假疫苗……當時都斷供了哪兒來的貨，那家打得速度之快也是無從驗證了



▲笑笑無辣：同樣遭遇閃電手，同樣被診斷為假貨



▲賀利芳-律師：之前有朋友還專門飛到香港去打疫苗，不知道她此時的心理陰影面積有多大……



# 「橋鐵」帶動來港 黃金周內地客近百萬

【大公報訊】記者謝進亨報道：內地「五一」黃金周假期日前結束。香港入境處統計顯示，本月一日至四日期間，近100萬人次內地旅客入境，再創新高。旅遊業界認爲，除了今年四天黃金周期，較去年延長一日，「一橋一鐵」通車亦成爲誘因，吸引內地旅客訪港。有商場人流上升一成，營業額亦有雙位數升幅。

入境處昨日公布，前日周六（4日）即黃金周最後一天，單日錄得41.89萬人次入境，其中內地旅客佔15.79%

萬人次。出境方面則錄得55.58萬人次，當中22.87萬人次內地旅客趁假期結束離港。今年黃金周四日累計，內地訪港旅客多達99.77萬人次。相比去年同期（4月29日至5月1日）三日所錄得59.9萬人次，增加66.6%。

### 四日假期增旅遊彈性

旅遊界立法會議員姚思榮稱，今年黃金周延長至四日，增加內地客外遊彈性，例如過往假期第三天已是內地客離境高峰，相反今年同期仍有不少旅客來港短線遊。此外

高鐵香港段與港珠澳大橋亦增加本地旅遊吸引力，並帶旺本地酒店及零售業。

他指出過去數天，不少位處旅遊區的酒店及賓館已提早爆滿，房價按年升近10%，零售方面，他認爲有一定刺激作用，但隨着內地客消費模式轉變，廣東省短途旅客以購買日用品爲主。

### 「深度遊」值得關注

姚思榮又稱，傳統旅客景點以外，內地旅客訪港亦興起深度遊，

例如中文大學的合一亭、鯉魚涌「怪獸大廈」建築群等。由於部分內地旅客經網站組團來港「深度遊」，行程非並由旅行社安排，故他們出發時不會考慮地點是否符合接待旅客，或影響區內居民作息，內地文化旅遊部門及本港旅遊業議會難以監管下，建議政府關注。

新鴻基地產代理有限公司租務部助理總經理許嘉雯總結，五一假期延長，加上「一橋一鐵」開通，沙田新城市廣場內整體人流上升10%，商場營業額亦錄得雙位數字升幅。



▲今年黃金周延長，內地旅客數量比去年大增近七成

大公報記者林良堅攝

## 內地客怕假貨 不敢打第二針

### 人心惶惶

水貨疫苗風波愈演愈烈，有內地市民再向《大公報》舉報佐敦某大廈診所，其所接種的疫苗並非香港註冊包裝，疑同爲水貨疫苗。而不少曾來港注射過九價HPV疫苗的內地網民，亦惶惶不可終日，害怕已被接種水貨疫苗，甚或假疫苗。有的寧願蒙受損失，亦要取消第二、三針疫苗接種預約；亦有部分則徧傳稱，「已經打咗一支，剩返唔知打唔打好。」有醫生建議，市民若對注射疫苗存有懷疑，應重新再次接種。

來自新疆一名女網民，昨日向《大公報》舉報，指早前在香港佐敦某大廈接種九價HPV疫苗時，發現所接種九價HPV疫苗包裝膠套上，同樣沒有MSD公司註冊標誌，擔心疫苗來歷不明，「當時醫生在取針後接電話，我們迅速拍了

照片，核對了外包裝。沒想到內包裝竟然是『水貨』！」

### 醫生：有懷疑應停止接種

「水貨針」話題熱議不斷，有的網民害怕注射到水貨，甚或假貨疫苗，寧願損失數千元人民幣，亦乾脆放棄接種，亦有已注射一、兩針的網民十分憂慮，表示不知應否注射餘下期數的針劑。「到底我注射的疫苗有沒有效？」「有沒有辦法可以得知身體裏有沒有足夠抗體？」

家庭醫生關嘉美指出，接種九價HPV疫苗之人士應光顧有信譽之診所或醫院。如懷疑接種的疫苗來歷不明，應停止接種。「如果已經開始接種咗一劑或兩劑先發現有問題，都建議應該立即停止接種，之後重新再打過三劑正版有效嘅疫苗。」

## 假針或含菌 可致血液中毒

### 專家的話

打了「水貨針」，有醫生指「顧客畀錢打了，隨時打完無效」，若打了「假貨」更危險，隨時會致命！

默沙東表示，由藥廠正式入口的疫苗，運送至香港的整個過程，會有嚴格溫度監控。水貨疫苗在運輸及儲存過程難有溫度監控的保證，疫苗可能會變質、失效，或引致嚴重副作用。

### 籲定期做子宮頸抹片檢查

「關注HPV聯盟」委員、婦產科專科醫生李福謙指出，水貨有可能是真疫苗，但弊處是有機會是次貨。儲藏是否合規，運送過程可能中斷了冷藏鏈，

令疫苗失效，「病人唔知先最慘，當打完三針正貨就有預計有80%至90%的預防（HPV）效果，最少維持12年。」但注射了失效疫苗，就無法產生抗體。他呼籲市民除了注射疫苗，有性生活後仍需定期進行子宮頸抹片檢查，提高預防宮頸癌的效果。

李福謙續指，一旦注射了假貨「更弊！」首先是根本無效，已假定預防效果爲零；就算用真技術製造，都欠缺驗證，批次質素次次不同；製疫苗過程有可能是粗製濫造，不會做足檢疫，疫苗可能會受細菌感染、存雜質，輕則引致皮膚敏感、藥物敏感、發燒，嚴重可引致血液細菌中毒，分鐘行命！

## 醫生客人求安心 齊出招打攻防戰

### 真假難辨

近日《大公報》報道水貨針襲港，令不少客人提高警覺，打針前都問一問真假，更有要求拍照甚至取回正貨藥盒。選用註冊正貨的醫生亦不敢放鬆，剪爛藥盒才交給病人，以防空盒被用作假冒。

### 防假冒 盒子剪爛再交客

「關注HPV聯盟」委員、家庭醫學專科醫生朱偉星表示，如果是正式醫生，名聲、牌照好重要，疫苗亦不會是唯一收入，一般醫生不會用水貨或假貨疫苗，他認爲市面所謂疫苗注射中心，根本不算是正式醫療機構。朱又留意到《大公報》有關報道刊出後，有內地客人要求「睇住醫生拆同要返個盒」，直言報道威力大，他則將盒子剪爛才交給客人，杜絕假冒漏洞。

婦產科專科醫生李福謙亦批評，事件反映醫療專業不能當成生意去做，醫療服務並非「賺最大利潤及最少成本」，而是受專業道德所規範。他爲客人注

射HPV疫苗時，必定會先了解病歷，在客人面前從雪櫃取出疫苗，當面開封，不少客人會要求影相影包裝防偽貨，自己處理好針筒後，一定會親自銷毀外盒，以防流出被人假冒。

### 水貨針有前科 華裔藥劑師助走私

HPV疫苗去年全球短缺，本港出現「HPV水貨針」有前科，翻查資料，澳洲悉尼一名華裔女藥劑師於今年四月在當地被判走私HPV疫苗罪成，案情指出，去年她收取三萬澳元，在悉尼向一名男中間人提供價值50萬澳元共2400支「加衛苗Gardasil 9」九價HPV疫苗，該男子再透過虛假申報將疫苗運到港，當時因爲全球缺貨，到港後價格可漲至60萬澳元。

另外，今年四月海南博鰲銀豐康養國際醫院爆出涉嫌出售假九價HPV疫苗醜聞，最少38名女性曾經接種。李福謙認爲，既然海南都有，相信本港大有可能存在假貨。

（大公報記者朱樂怡）